

基隆市立武崙國中 104 學年度第二學期 第三次段考 七年級社會試卷—歷史科

電腦讀卡，請使用 2B 鉛筆，並依據題號在答案卡上作答，答案卡無法判斷身分者，扣總分 10 分

範圍：第二冊 L.5~L.6 本試卷共 35 題

班級：_____ 座號：_____ 姓名：_____

*單選題（第 1~30 題，每題 3 分；第 31~35 題，每題 2 分）

1. 二次大戰結束之後，臺灣的經濟面臨到哪些問題，造成當時物價飛漲、失業嚴重的狀況？
(A)生產力低落，外國產品大量傾銷 (B)生產力低落，物資缺乏 (C)美國政府限制臺灣商品進口 (D)日本與中國不斷打擊臺灣的海外貿易
2. 民國 50 年代開始，政府為了因應經濟轉型的需要，對各類高級專門人才的需求大增，逐步增設下列何種教育機構？
(A)大專院校 (B)技職學校 (C)幼兒園 (D)軍事學校
3. 民國六十年代末期，中共提出「三通四流」、「一國兩制」的口號，從此兩岸關係的走向有何改變？
(A)武力對峙→政治對峙 (B)政治對峙→武力對峙 (C)政治對峙→民間交流 (D)民間交流→政治對峙
4. 一九五〇年代，中共總理周恩來曾經發表一篇措詞極為強硬的聲明，內容強調美國與臺灣簽定的這個協定是干涉中國內政，並試圖割裂中國領土，中國將無法容忍此一條約，中國必將有所行動。請問：這應該是哪個條約？
(A)《台美關係法》 (B)《中美共同防禦條約》 (C)《中美貿易合作協定》 (D)《動員戡亂時期臨時條款》
5. 君甫在高速公路上的指示牌上看到「高雄楠梓加工出口區」的標示。請問：「加工出口區」的設置，始自下列哪個時期的經濟建設？
(A)民國四十年代 (B)民國五十年代 (C)民國六十年代 (D)民國七十年代
6. 兩岸關係一直備受國際關注，自國民政府撤退至台灣後至今不停在轉變。請針對中華民國政府針對兩岸關係所實施的策略依先後順序排列出來：
(甲)兩岸直航 (乙)反攻大陸，確保臺灣 (丙)不接觸、不談判、不妥協
(A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)乙丙甲 (D)丙甲乙
7. 臺灣接受美國經濟援助後，民眾曾以美援的麵粉袋來縫製褲子。請問：當時美國之所以援助臺灣，與下列何事有關？
(A)國民政府播遷來臺 (B)韓戰爆發 (C)美國制訂《臺灣關係法》 (D)臺灣發生二二八事件
8. 中美斷交對臺灣人民的信心打擊相當大，但臺灣仍屹立不搖。此後，海峽兩岸的關係也產生了何種變化？
(A)中共加入聯合國，臺灣退出 (B)中共以強大武力炮轟金門 (C)中共對臺提出「三不政策」策略 (D)中共對臺改採和平統戰
9. 民國八十年代起，我國積極參與「世界貿易組織」(WTO)，雖會面臨衝擊，但卻有助於達成何項政策目標？
(A)縮短貧富差距，實現均富理想 (B)促進經濟自由化和國際化 (C)減少經濟波動，穩定物價 (D)增進經濟效率，達到最大國民生產
10. 下列有關臺灣史實的敘述，何者錯誤？
(A)由於臺灣省行政長官公署措施失當，民國 36 年發生「二二八事件」
(B)為確保台灣局勢穩定，由台灣省主席陳誠於民國 38 年發布戒嚴令 (C)民國 57 學年度起，實施「九年一貫」並開放教科書一綱多本 (D)民國 76 年，蔣經國總統宣布解除戒嚴，開放黨禁、報禁
11. 臺灣高鐵已大幅縮短南北之間距離。請問：民國六十年代「十大建設」之一，促進花蓮港發揮吞吐功能和東部蘭陽平原發展的建設為何？
(A)鐵路電氣化 (B)基隆港 (C)北迴鐵路 (D)桃園國際機場
12. 君豎想拍攝一齣呈現「今日臺灣社會」的紀錄片，下列何者最有可能出現在影片中？
(A)兒童穿著「中美合作」的麵粉袋短褲 (B)新移民暢談來臺生活情形 (C)新任總統至我國邦交國日本、韓國參訪
(D)禁說方言的標語在學校四處可見

13. 美國將臺灣納入圍堵共產主義擴張之列後，被列在哪個地區的防衛體系中？

- (A)南太平洋地區 (B)西太平洋地區 (C)大西洋地區 (D)印度洋地區

14. 西元 1949 年，兩岸處於軍事緊張狀態，曾經在外島爆發戰役。下列有關這場戰役的敘述，何者正確？ (A)因為中共企圖武力解放臺灣而發生 (B)雙方在金門、澎湖、馬祖發生衝突 (C)美國為此派出艦隊巡防臺灣 (D)戰後兩岸未發生大規模的武力對抗

15. 近年來，政府試行「小三通」，廈門與金馬地區成為「三通」試驗的橋梁。請問：在那個時期，廈門也曾是臺灣與中國大陸間官定的對渡口岸？ (A)國際競爭時期 (B)鄭氏時期 (C)清領時期 (D)日本統治時期

16. 國民政府來臺時，為了改善人民生活，實施不少政策。其中「三七五減租」的內容為何？ (A)以低價貸款給中小企銀，發展商業 (B)沒有土地的農民可以用較低的租金跟政府租地耕種 (C)地主必須降低當時佃農的租金 (D)為了解決人口暴增的住宿問題，以低價出租國宅

17. 哲雄想要寫一本《臺灣經濟起飛史》，有如下章節：(甲)渡過世界經濟不景氣的法寶：十大建設 (乙)吸引外商投資的秘技：加工出口區 (丙)安定農民的貼心政策：耕者有其田 (丁)創造世界第一名：竹科的誕生。請問：按照這些政策實施的時間，應如何安排章節的先後？ (A)甲乙丙丁 (B)乙丙丁甲 (C)丙乙甲丁 (D)丁丙乙甲

18. 臺灣與中國之間的關係，由政治對峙轉變為民間交流，主要是受到下列哪件事情的影響？

- (A)韓戰的結束 (B)終止適用《中美共同防禦條約》 (C)美國與中共建交 (D)解除戒嚴

19. 己過世的辜振甫先生，他在臺海兩岸間有相當高的地位，下列何者是他對兩岸之間的貢獻？ (A)追求兩岸的統一

(B)開啟兩岸之間的對談 (C)平息兩岸的戰火 (D)使兩岸的經濟趕上西方世界

20. 承上題，辜振甫先生服務的機構為下列何者？ (A)海協會 (B)海基會 (C)國台辦 (D)陸委會

21. 下列有關我國的重大事件，哪些是發生在民國60年代？

- (甲)國民政府退守至臺灣 (乙)退出聯合國 (丙)美麗島事件 (丁)發行新台幣 (戊)與美斷交 (己)十大建設開始

- (A)甲丙丁己 (B)乙丙戊己 (C)丙丁戊己 (D)甲乙丁戊

22. 有一些老歌的內容可以反映當時臺灣社會所呈現的景況，如閩南語歌曲「孤女的願望」，其歌詞大意描寫一個鄉村女孩想到大都市生活的經過：「請借問播田的田庄阿伯啊，人塊講(人在講)繁華都市，臺北對叮去(往哪去)……阮想要去都市做著女工度日子，也通來安慰自己心內的稀微(孤寂)……。」請問：這首老歌的內容，應該是以下列哪一項臺灣歷史上曾經發生的史事為背景？ (A)工業發展，農村人口外流 (B)光復初期失業嚴重 (C)世界性經濟不景氣 (D)中國大陸移民來臺思鄉情切

23. 由於政府推動下列何者政策，使得對往後本土文化的發展與族群的融合，形成丕利的影響？

- (A)國語運動 (B)眷村的蓋建 (C)九年國教 (D)對文藝活動嚴加控制

24. 十大建設對台灣當時的經濟影響極大，創造更多的就業機會，並帶動重工業的發展，當時推動者曾說：「今天不做，明天會後悔」。請問，這位推動者是以下哪一位？

- (A)總統蔣中正 (B)總統蔣經國 (C)行政院院長蔣經國 (D)總統李登輝

25. 承上題，十大建設中的哪一項處在我國南端的位置呢？

- (A)台中港 (B)北迴鐵路 (C)中正國際機場 (D)石油化學工業

26. 民國 76 年，臺灣解嚴後，政府開放民眾赴中國大陸探親，直至哪一年，我國政府才批准中國大陸民眾可來臺觀光旅遊？(A) 95 年 (B) 96 年 (C) 97 年 (D) 98 年

27. 香雯要到金門遊玩，她的朋友怡仙請她幫忙買一把菜刀，因為金門菜刀向來以用炮彈製作聞名。請問，金門用來製作菜刀的炮彈，主要是來自於哪場戰役？(A)古寧頭大戰 (B)八二三炮戰 (C)第二次世界大戰 (D)韓戰

28. 政府設立加工出口區，提供完善的投資環境，吸引外商與華僑來臺投資，並給予區內廠商進口原料免稅、簡化手續等優惠，帶動哪種企業蓬勃發展，使對外貿易持續成長？(A)大型企業 (B)國營企業 (C)中小企業 (D)外商企業

29. 張揚在民國七十一年的時候已經是 18 歲了，請問，在他的成長過程中曾遭遇到下列哪項經歷？

- (A)已受過完整的九年國民義務教育 (B)在新聞中看到我國加入 APEC 的消息
(C)政府推動三七五減租政策 (D)與爸爸一同參加大陽花運動
30. 近年來臺灣的電視臺增添了不少族群特色，如：客家電視臺、原住民電視臺的創辦，它們都以使用自身語言為主。請問：這反映了何種現象？(A)臺灣是個多元社會 (B)臺灣族群分裂嚴重 (C)臺灣媒體業十分競爭 (D)各族群搶攻電視臺的豐厚收入

題組

*請閱讀以下著名文學作品的相關介紹或內容摘要，並回答第 31~33 題：

(甲)陳紀鑒《荻村傳》：以傻常順兒為主角，描述其一生當中經歷了不同政治勢力的入侵：……共產黨佔領荻村，更是對荻村造成最大破壞，不僅百姓的性命、財產都可能在一夕之間化為烏有，更令人氣憤的是共產黨以對倫常的破壞為改革之藉口，扭曲人性不辨是非，令人髮指。……

(乙)黃春明《兒子的大玩偶》：主角坤樹為求得一家生活溫飽，從事為劇院做活動廣告的工作，經常在身體前後各掛一張電影海報，打扮成小丑遊走在大街小巷，吸引人們的目光。但是，坤樹這份「三明治廣告人」的工作得不到家人及親友的認同，總為此事爭吵不休。……

(丙)九把刀《那些年，我們一起追的女孩》：……儘管兩人身隔兩地，柯景騰每天晚上都會排隊打公共電話關心失落的沈佳宜。同年聖誕節假期，柯景騰前往臺北縣探望沈佳宜，兩人展開他們第一次「約會」。會面期間，柯景騰詢問沈佳宜是否喜歡著他；儘管沈佳宜已經想要給予正面答覆，但擔心被拒絕的柯景騰卻說不願意聽見答案。……
(丁)賴和《一桿秤仔》：描述身為佃農後代的秦得參，在製糖會社的剝奪下，租不到田地，不得不轉為菜農，只因巡警索賄不成，平時賴以維生的稱仔也被折斷，還被以違反度量衡規則入罪，秦得參在遭到種種羞辱後，深感生存的悲哀，乃抱必死的覺悟，選擇與巡警同歸於盡。……

31. 以上四項文學作品，請依照其內容，判斷作品出現的先後順序：

- (A)甲乙丙丁 (B)乙甲丁丙 (C)丙甲丁乙 (D)丁甲乙丙
32. 黃春明《兒子的大玩偶》此類關懷台灣農工階層生活的文學作品之所以會出現，主要是受到當時的時代背景所致。請問，以下選項何者符合當時的狀況：(A)台灣遭受美軍轟炸、日資撤離的窘境 (B)台灣遭遇到一連串內政外交的打擊 (C)國共內戰期間使台灣人力與物力嚴重耗損 (D)解嚴後的台灣呈現多元文化的風貌

33. 戰最時期，當時的文學作品多以批判共產思想或懷念大陸故土為主流。請問，以上哪一項文學作品屬之？

- (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

*請閱讀以下「連加恩的故事」，並回答第34~35題：

這封e-mail是這麼寫的：「來自非洲的聲音——資源再利用，環保又人道。有位朋友在非洲服替代役，他在『布吉納法索』工作。他之前在當地試辦了一個計畫：三包垃圾換一件衣服。他這個計畫十分成功，因為那兒的垃圾問題嚴重，而且當地人十分缺衣服……」一時之間，台灣吹起一陣捐衣風潮，所有衣服都送到這位服役青年在台灣的教會——榮星教會，短短時間一收就達一千五百箱，光是運費就高達新台幣一百六十多萬元。

創造了這個布吉納法索捐衣奇蹟的，是六十五年次、畢業於陽明大學醫學院的連加恩。連加恩在非洲的事蹟在台灣被流傳著，有人曾經收到同樣一封信七次；這封信幾經傳閱轉寄，曾經遠達美洲，就連一位在西非迦納的台灣義工，也收到這封信，還特地搭了十二小時的公車，來到鄰近的布吉納法索，看看「三包垃圾換一件衣服」是怎麼做的。如今這位引起廣大回響的替代役男完成兵役，在今年六月回到台灣了，連加恩不僅帶回了完全不一樣的六年級世代經歷，更打算暫時放下當醫生的工作，再回非洲去。

取材自 連加恩 Africare <http://africare.fhl.net>

34. 2001年，連加恩自願前往非洲布吉納法索服替代役，並以「垃圾換舊衣」及蓋孤兒院等義舉獲得臺灣外交部頒發睦誼外交獎章。請問，此一舉動即是哪一種外交關係的精神？

- (A)彈性外交 (B)務實外交 (C)鞏固外交 (D)反恐外交

35. 以下哪一敘述與連加恩的外交精神一樣呢？

- (A)政府派遣農技團協助友邦民眾種植水稻 (B)政府以三民主義統一中國為原則來面對中國
(C)政府制定《臺灣關係法》建立中美合作的基礎 (D)此時期反共文學作品正盛行